

照相手機成為助長青少年犯罪之工具？



青少年間的打架尋仇事件會因為照相手機的誕生而變本加厲嗎？

發源於英國流行於青少年之間的一種犯罪活動「happy slapping」（藉由公開掌摑不認識之被害人，並由加害人之一以手機全程拍攝，並將照片以手機傳送或上網流傳之犯罪行為），目前已逐漸蔓延於整個歐洲，且犯行甚至包括重傷害或是性侵案件，引起各國當局高度重視。在法國甚至發生一起學生攻擊教師並以手機拍照的案件，使得警方對於此種原本被單純視為是青少年間挑釁尋仇行為，已重新定義為「預謀暴力犯罪」；法國教育部長更公開表示希望能夠禁止學生在教室內使用手機。

至於歐洲其他國家也針對此種暴力犯罪行為採取進一步行動。德國巴伐利亞省及愛爾蘭許多學校已明令禁止學生在教室內使用手機；今年四月初，丹麥法院則針對兩名青少年學生傷害路人之行為做出有罪判決；而在荷蘭也傳出類似案例。在英國甚至有受辱的學生，因無法承受外界異樣眼光而上吊自殺的個案。

照相手機因為其強大傳輸、上網及存證功能，成為激發青少年逞血氣之勇並滿足個人英雄慾望之工具，這樣的發展途徑恐怕是照相手機原創者始料所未及。台灣目前似乎尚未受到此股歪風影響，但是，如何灌輸青少年正確享受科技進步的便利，似乎是相關當局應該關注的議題。

相關連結

http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/england/merseyside/4209632.stm

<http://news.lp.findlaw.com/ap/e/53/05-05-2006/4695002c4745fc95.html>

上稿時間：2006年05月

<http://news.lp.findlaw.com/ap/e/53/05-05-2006/4695002c4745fc95.html>

資料來源：http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/england/merseyside/4209632.stm